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A honát kérdés.
Kassa, junius 11.

A képviselőházban most néha 
órákhosszat van szerencsénk a horvát 
nyelvhez, ehhez a tagadhatatlanul vad­
regényesen szép nyelvhez. Ilyenkor a 
gyorsírók helyére egy ismeretlen fia­
tal ember ül, az elnöki emelvényre 
tolmács telepszik, a magyar képvise­
lők boszankodnak, az újságírók lete­
szik a ceruzát. Mindez a sok külső­
ség pedig arra vall, hogy a testvérek 
beszélnek. A horvát testvérek.

Ezek a horvátok, akik egy kicsit 
a nyakunkra telepedtek. Itt járnak- 
kelnek Budapest utcáin, megbotrán­
koztatják az országgyűlést és nap-nap 
után visszaélnek valóságos és vélt jo­
gaikkal.

Ez a negyven legény, aki részint 
civilben, részint papiruhában prézs- 
mitál nekünk 1868: XXX. t.-c.-ről, 
szolgálati nyelvről, magyar-horvát 
egyezményről, nap-nap után újból 
eszünkbe juttatja, hogy horvát kér­
dés van.

És éppen ez a furcsa. Hát csak 
éppen most van horvát kérdés ? Hi­
szen mióta az eszünket tudjuk, úgy 
emlékszünk, hogy Horvátországban 
állandóan égették a magyar zászlót, 
üldözték a magyar szót, becsukták a 
magyar iskolákat. Zágráb utcái az­
előtt sem voltak hangosak a magyar 
szótól és Koprotniczán két esztendő 
előtt sem volt tanácsos megfelelő 
csendőr detachcment nélkül a magyar 
lobogót kitűzni. A magyar vasúti fel­
írások azelőtt sem örvendtek túlságos 
biztonságnak a Dráván túl és a sze- 
rémségi magyar ember korábban sem 
igen küldhette kis fiát, leányát ma­
gyar iskolába.

Mondjuk, mindezek a dolgok ko­
rábban is igy voltak. A kedves társ­
ország akkor is államnak képzelte 
magát és szerette adni a külön hor­
vát királyságot.

Es mégis mindez ezelőtt nem igy 
volt. így volt és még sem volt igy. 
így volt, mert de facto az állapotok 
ma sem rosszabbodtak, de nem volt 
igy, mert a régi horvát képviselők 
nem éreztették velünk a dolgokat any- 
nyira, mint a mostaniak. Tapintato­
sabbak voltak, ügyesebbek és ke- 
vésbbé praepotensek. Szóval európai 
emberek voltak.

Ezt a bizonyítványt már nem ál­
líthatjuk ki a horvát koalícióról. Ezek 
sem tapintatos, sem európai embe­
reknek nem bizonyultak. És mert nem

azok, tehát — már az ő szempont­
jukból — jó politikusoknak sem 
mondhatók.

Mert hisz éppen ezzel a tapintat­
lan és nem európai emberekre valló 
viselkedéssel nyitották fel szemünket.
A horvátok izetlenkedő, tolakodó vi­
selkedése tett bennünket figyelmessé 
azokra az állapotokra, amelyek sok 
évtized óta berozsdásodtak a Dráván- 
tuli intézményekbe, de amelyeket még 
sem vettünk eddig észre.

És emiatt talán némi hálával is 
tartozunk Fran Tupilinak és társainak. 
Felnyitották a szemünket, gorombák 
voltak velünk, de legalább tudjuk, 
hogy kikkel állunk szembe. És a ; 
magyar ember számára Horvát-Szla- 
vonország többé nem lesz terra in­
cognita. Nemcsak akkor érdeklődünk 
Horvátország iránt, ha Abbáziába 
utazunk és a gyorsvonat Gyékényes­
től Susakig horvát vidéken visz át. i

Ezentúl tudni fogjuk, hogy van ; 
Horvátország. És azt is tudjuk, hogy j 
milyen az a Horvátország. Szóval az 
ütés használt. Kábultságunk elmúlt 
és a szemünk is felnyílt. Most már 
csak az kell, hogy a karunkat is j 
használni tudjuk.

Vármegyei közgyűlés előtt. 
A tárgysorozat.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági 
bizottsága junius hó 21-en délelőtt 9 óra­
kor a vármegyeház nagytermében Szalay 
László főispán elnöklete alatt rendes köz­
gyűlést tart. Puky Endre dr. alispán most 
küldötte szét a közgyűlésre szóló meghívót 
a bizottsági tagoknak. A napirend igen ter­
jedelmes s főbb pontjai a következők :

Alispáni előterjesztést tesz a tisztviselői 
nyugdíj-alap fizetőképességének fentartása j 
céljából vármegyei pótadó kivetése iránt. . 
Majd a közgyűlés árvaszéki elnököt választ, | 
s betölti Gyurkó Barna elhalálozása folytán 
megüresedett ülnöki állást, ugyancsak vá­
lasztás utján. — Fáy Árpád bizottsági tag 
lemondott a központi választmányi tagságá- ; 
ról s helyébe titkos szavazás utján uj tagot 
választanak.

Az alispán és az árvaszék ezután je­
lentest tesz a kassai 1 akarékpénztárban el­
helyezett összegek tárgyában. Azt hisszük, 
miután a rend helyreállott, a betétek fel­
mondását mellőzni fogja a közgyűlés. 
Tárgyalni fogják a községek nyilatkozatait 
a tervbe vett uj körjegyzőségekre nezve, 
nemkülönben a kereskedelmi miniszter ren­
deletét a közúti törvény revíziója tárgyában. 
Fontos tárgy a beruházási hitel terhére ki­
építendő közutak ügyében érkezett kereske­
delem miniszteri leirat.

Módosítja a közgyűlés a vármegyei 
pótadók kivetése, kezelése és behajtásáról 
szóló szabályrendeletet. Az alispán évne-

gyedes jelentése után a vármegyei es va­
rosok különböző feliratait tárgyalja a köz­
gyűlés, majd a községi ügyek után bemu­
tatják a vármegyei alapok 1906. évi zár­
számadását.

Érdeklődésre tarthat számot gróf Zichy 
Károly bizottsági tag indítványa, mely a 
vadorzás korlátozását és fegyvertartási sza­
bályrendelet megalkotását kéri. Végül a 
közgyűlés utoljára foglalkozik S chuiiedt 
Dezső pribékkel. A vele szemben hozott 
határozat jogerőre emelkedését e közgyű­
lésen fogják kihirdetni.

A vármegyei közgyűlést megelőzőleg 
junius hó 17-én d. e, 10 órakor és junius 
hó 20-án d. u. 4 órakor az állandó választ­
mány ülést tart.

Szalay a Takarék elnöke.
Az uj igazgatóság és felügyelő­

bizottság.

A részvényesek értekezlete.
A kassai takarékpénztár régi részvé­

nyesei tegnap délután 6 órakor Barta Ödön 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt a vá­
rosházán értekezletet tartottak. Erre az érte­
kezletre már a tanácskozás elején rásütötték 
a „bizalmas“ jelzőt, minek következtében a 
fanácskozás lefolyásának fültanui nem le­
hettünk. Nem tudjuk ugyan megérteni, hogy 
a kassai sajtót, mely igazán páratlanul álló 
jóakarattal támogatta a bajba került pénz­
intézetet, miért mellőzték a sajtót a tanács­
kozástól, mikor az ott lefolyt események 
úgy sem maradnak véka alá rejtve, szélti- 
ben-hosszában beszélnek róla a titoktartásra 
kötelezett részvényesek.

A sajtó mellőzése elvégre ha sérelmes 
is, nem bántana bennünket, ha a gyűlésen 
az összes részvényesek megjelentek volna. 
De csak egy részük volt jelen, a többi tá­
vollevő, vagy meg nem hivott részvényest 
mindenesetre közelről érdekli a tanácskozás 
minden egyes frázisa, mert vagyonkájukról, 
pénzükről van szó.

Ezeket a részvényeseket, akik talán alap­
talan aggodalmakban élnek, a teljes nyilvá­
nosság jótékonyan megnyugtatta volna. 
Egyébként sietünk megjegyezni, hogy a 
tegnapi értekezleten semmi olyas nem tör­
tént, ami a Takarékpénztár sikeres rekons­
trukcióját kétessé tenné. Sőt mai napon 
történtek után, hogy Szalay László főispán 
elfogadta az igazgatósági elnökséget, a bi­
zalom minden irányba helyre áll. Szalay 
László neve a becsületesség, a jellem tisz­
taság programmja. Az ő vezetése alatt az 
intézet hamarosan visszanyeri régi fényét 
és virágzását s elfoglalja ismét vezető sze­
repét a felsővidék közgazdasági életében.

Ma délelőtt 10 órakor a részvényesek 
tegnapi határozata alapján küldöttség ke­
reste fel Szalay László főispánt s indokolt 
érdek kíséretében kérte föl, álljon élére a 
rekonstruált Takarékpénztárnak, vállalja el 
az igazgatóság elnökségét. Szalay László 
főispán nem tudott kitérni a küldöttség ké­
relme elől, tekintve a nagy közérdeket, 
mely az intézet talpraállitásában rejlik ki­
jelentette, hogy az igazgatósági elnöki liszt-
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séget elfogadja. Egyben bejelentette, hogy j 
a felügyelő bizottság elnökévé sikerült neki 
Semsey László dr. országgyűlési képviselőt 
megnyerni.

A küldöttség kitörő örömmel fogadta a 
főispán elhatározását s közlését és azzal a 
megnyugtató érzéssel távozott, hogy az uj 
régim fejlődést biztosit az ország egyik leg­
régibb intézetének, a Kassai Takakarékpénz- 
tárnak. Az uj igazgatóság értesülésünk sze­
rint a következő lesz: Szalay László elnök, 
Binder Ernő, Fiedler Károly, Rosmann An­
dor és még egy ötödik tag, kinek szemé­
lyére nem történt megállapodás.

A felügyelő bizottság elnöke Semsey 
László, tagjai Steer Miklós dr. és még egy 
harmadik tag, akinek személyére szintén 
még folynak a tárgyalások.

Ezt a lisztát kétségtelenül elfogadja a 
részvényesek holnapi közgyűlése. Az uj 
igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai ki­
próbált becsületességü, vagyonos emberek, 
kiknek közreműködése az intézet javára fog 
szolgálni.

A Takarékpénztár rendkívüli közgyű­
lése holnap délután 3 órakor lesz a város­
háza nagytermében.

A muzernn kibővítése.
Közművelődési ház Kassán.

Uj palota sokba kerül.
A koronázási jubileum emlékére tudva­

lévőén a törvényhozás félmillió koronát 
szavazott meg a nagyobb vidéki városok­
ban emelendő közművelődési házak céljaira. 
Ebből az összegből Kassa is részesedik, 
még pedig biztos tudomásunk szerint 45.000 
koronát kap. Természetesen ez vajmi kevés 
a kassai közművelődési ház költségeire, a 
többi a város budgetjét terhelné. Kassa 
azonban, ma nincs abban a helyzetben, 
hogy felesleges pénzt módjában volna egy 
kétségtelenül kulturális épületbe beépíteni.
A közművelődési ház rendeltetésének teljes 
méltánylása mellett ez időszerint is a vá­
ros gazdasági viszonyai a fukarságig menő 
takarékosságra intik az intéző köröket.

Eder Ödön polgármester most megta­
lálta módját annak, hogy a város nagyobb 
áldozatok nélkül hozzájuthat közművelődési
házhoz. _ , . '

A kassai muzeum államosítása, mint j 
azt tegnap jelentettük elvben beíejezett do- 1 
log. Az államosítással kapcsolatosan bekö- j 
vetkezik a muzeum kibővítése. Eder polgár- i 
mester ehhez fűzi a megoldás tervét. A kul- 
tur-palota céljaira rendelt 45 ezer korona, a 
muzeum kibővítésére szánt állami hozzájá­
rulás és a költségek egy hányadában a város 
részesedése, ez a három pénzforrás együtt 
már jelentékeny tőkét képvisel. Ezzel a tő­
kével a muzeum épület nagyobb stilu kibő­
vítése bekövetkezhetik. Nevezetesen építtet­
nek tágas hangverseny-termet, könyvtár- 
szobákat és műtermet, sőt az uj épület 
szárnyban múzeumi célokat is szolgálhat 
néhány szoba. Az uj épületszárnyba költöz­
tetett ' könyvtár jelenlegi helyiségeit pedig 
szintén múzeumi célokra használnák.

A polgármester tervét bizonyára meg­
szívlelik illetékes körökben s Kassa rossz 
anyagi körülményei dacára is megkapja a 
közművelődési házat.

ÚJDONSÁGOK.
Szepességi kiállítás.

(Nagybizottsági ülés.)
A szepesvármegyei iparkiállitás nagv- 

bizottsága alapi Salamon Géza főispán és 
dr. Neogrády Lajos alispán védnökök je­
lenlétében, Folgens Cornél polgármester 
elnöklésével vasárnap tartotta ülését, me-
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lyen az előterjesztések kidomborították a 
kiállítás értékét és eredményének fontossá­
gát. Kitűnt, hogyr a védnökség, _ Folgens 
Cornél elnök és Vollay Elemér titkár mily 
odaadó buzgalommal táradoznak a kiállítás 
sikeren, mely hogy nem is fog elmaradni, 
az már most kétségtelenül megállapítható.

A kiállításra 3000 darabot jelentettek 
be 300 műhelyből előállítva. A kiállítás 14 
csoportra oszlik: 1. Vas- és fémipar, bá­
nyászát, kohászat 450 tárgy. 2. Gépgyártás 
és közlekedési eszközök gyártása, villamos- 
sági ipar 250 tárgy. 3. Agyag- es üvegipar 
140 tárgy. 4. Bőr-, sörte- és szőripar 400 
tárgy. 5. Fa- és csontipar 220 tárgy, b- 
Textilipar 190 tárgy. 7. Ruházati ipar 18b 
tárgy. 8. Papíripar 50 tárgy. 9. Élelmezést 
és élvezeti cikkek gyártása 59Q tárgy. 10- 
Vegyészeti ipar 20 tárgy. 11. Epitő ipar -0 
tárgy'. 12. Sokszorosító és műipar 210 tárgy.
13. Háziipar, amatőrmunkák 050 tárgy.

A kiállítási tárgyak részben 12 nagy­
teremben, részben a m. kir. áll. faipari szak­
iskola udvarán Dörner Gyula faipari szak­
iskolai igazgató tervei szerint készült favá­
zas pavillonokban lesznek elhelyezve. ^

A Kassa- oderbergi vasút igazgatósága 
szokott előzékenységével nagy kedvezmé­
nyeket engedélyezett. A kiállításba jövő ipa­
rosok 11. osztályon III. oszt. jegygyei és a 
III. osztálvon II. o. fél jegygyei utazhatnak.
A kiállítási tárgyak hazaszállítása ingyenes.

A kiállítási plakát és érem (ezüst és 
bronz) tervezése Bervvaldszky Kálmán nagy' 
Ízlését dicséri.

A kiállítás junius hó 29-én d. e. 11 
órakor ünnepélyesen megnyittatik és julius 
14-én délután 4 órakor zárul.

A kiállítás egy érdekes csoporttal gaz­
dagodik a Berwaldszkv Kálmán által ren­
dezett ipartörténeti csoport bemutatása által.

Az említetteken kívül az elnöki előter­
jesztés dicsérőleg szól Jancsó István ólub- 
lói főszolgabíróról, aki legelsőnek intézte el 
a kiállítási ivet és Vollay Elemérről, aki 
bejárva az egész vármegyét, szóval is ser­
kentette az iparosokat a kiállításon való 

! részvételre.
Megalakították a bírálóbizottságot es 

elhatározták, hogy fel fogják kérni a kor­
mányt, Kossuth minisztert, Thék Endrét,

I Radischits Jenőt és a kassai kereskedelmi 
és iparkamarát a kiállításon való megjele- j 
nésre és fel fogják kérni az intézetek igaz- j 
gatóit, hogy az évzáró ünnepélyeket ne ju­
nius 29-én tartsák meg.

— Fischer-Colbrie Ágost dr. kassai 
püspök eskütétele. A király kezébe tegnap 
délelőtt tette le az esküt Dr. Fischer-Colbrie : 
Ágost kassai megyés püspöke. Az aktusnál ■ 
mint zászlósur Zichy Nándor gróf tárnok- ; 
mester, továbbá Apponyi Albert gróf vallás , 
és közoktatásügyi miniszter asszisztált; az 
eskümintát Nárav-Szabó Sándor min. taná­
csos olvasta. Az eskütétel után Fischer- 
Colbrie püspök magánkihallgatáson jelent 
meg ő Felsége előtt.

— A kassai nőegylet választmányi 
ülése. A jótékony nőegylet tegnap választ­
mányi ülést tartott, melyen Szalay Lász- 
lóné és Éder Ödön polgármester is jelen I volt. Az ülés tárgya volt Szalay Lászlóné 

i úrnő, mint a Gyermekvédő liga elnökének 
1 azon előterjesztése, hogy a nőegylet a 
I Tordássy-féle alapítványhoz tartozó Fő utca 

112. számú háznak kertjét a gyermekvédő 
i liga céljaira átengedje. Az ülés elhatározta, 

hogy az ügy áttanulmányozás végett az 
j egyleti ügyésznek dr. Blanár Bélának fog 
I kiadatni, mivel a Tordássy-féle végrendelet 

szerint e ház csakis a lelencház céljaira 
1 használható fel.

Kassa alapítványa. A budapesti 
vakok intézetében Kassa alapítványi helyét 

1 a miniszter Oláh Erzsébetnek ítélte oda.
— Gazdász-juniális. Szombaton este 

I a csermely völgyi kioszk szépen feldiszitett 
! termében nagy és előkelő közönség rész­

vételével zajlott le a gazdászjuniáiis. Kinn 
zuhogott az eső, benn pedig a város és 
vidék szépei reggel 7 óráig kitűnő hangu­
latban mulattak. A mulatság sikere dicséri 
a rendezést.

Közigazgatási ülések. Kassa város 
közigazgatási bizottsága e hó 13-án délután 
3 órakor, Abauj-Torna vármegye közigaz­
gatási bizottsága e hó 14-én délelőtt 10 
órakor Szalay László főispán elnöklete alatt 
ülést tart.

— Pisztoly párbaj. Ma délelőtt 10 óra­
kor az opáczkai erdőben F'eldmann Jenő 
kassai kereskedő és Mérő Arnold a Gres­
ham vezértitkára pisztolypárbajt vívtak. A 
felek 500 lépésről háromszor lőttek egy­
másra, de sebesülés nem történt. A párbaj­
nak a kassai társaskörben történt szenve­
délyes összeszölalkozás volt az oka.

__ A kassai keresztény munkás-egy­
let folyó hó 9-ikén tervezet s tombolával 
egybekötött nyári táncmulatságát folyó hó 
lö-án tartja a bankói fürdőben, az érdeklő­
dőket ez utón tisztelettel értesíti a rende­
zőség.

_ Egy takarékbetéti könyv odisz-
szeája. Balogh János forrói lakost e hó 
6 án megbízta Timkó Mária forrói asszony, 
hogy 1000 koronáról szóló betétkönyvére 
a kassai Takarékpénztárnál 140 koronát ve­
gyen föl. Balogh e megbízatásban híven el 
is járt, felvette a pénzt, de a takarékpénz­
tári betéti könyvet elvesztette. A takarék- 
pénztári könyv elvesztését bejelentette a 
rendőrségen, s azonnal intézkedést tett a 
hatóság a betet letiltása végett. Ma azután 
megkerült a könyv. Valaki, aki a betéti 
könyvet megtalálta, azt egy postaszekrénybe 
dobta. A posta az intézetnek kézbesítette a 
könyvet, mely most végre jogos tulajdono­
sához jutott.

— Császár-jubileum Bécsben. Az 
osztrák császár hatvanéves uralkodói jubi­
leumára a jövő évben tervezett kiállítás ke­
retében külön nemzetközi jellegű hadi és 
és haditengerészeti kiállítást rendeznek.^ A 
rendező-bizottság terve szerint a kiállításban 
bemutatják a hadsereg és haditengereszet 
szükségleteit, szállító ipar nagy fejlődését s 
ennek révén akarják bizonyítani, hogy a 
hadseregnek az állam gazdasági fejlődésére 
nagv befolyása van. A kiállításon tizenhat 
csoport lesz. Az első, a történelmi és 
belső szervezeti csoport, hat osztályban.
A második csoportban a hadsereg ruházatát 
állítják ki. A harmadikban a fölszerelést, a 
negyedikben fegyvereket, az ötödikben az 
utász- és robbantó teknika fejlődését, a ha­
todikban a katonai közlekedési ügyet, a he­
tedikben a katonai jelző , telefon-, telegráf- 
és léghajós-szolgálatot, a nyocadikban az ar­
zenálok és szertárak berendezését, a ki­
lencedikben a katonai egészségügyet és 
a katona-orvosok működését, a tizedikben 
a lótenyésztését békében és háborúban, a 
tizennegyedikben a lótenyésztés, lónevelés 
és minden a lótenyésztésbe vágó dolgot, a 
tizenkettedikben a katonai kiképzést és ne­
velést, a tizenharmadikban a katonai iro­
dalom fejlődését és a térképezést, a tizen­
negyedikben a katonai építkezést, a tizen­
ötödikben a katonazenét. A tizenhatodik 
csoport nyolc alosztálylyal a haditengeré­
szet kiállítása. A hadsereg rendeleti közlö­
nyében a hadügyminiszter a király jóvá­
hagyásával megengedte, hogy aktiv katona­
tiszt és tengerésztiszt a kiállításon mint ki­
állító is részt vehet.

— A pincérek bérmozgalma. A kassai 
vendéglősök, kávésok és pincérek között a 
bérmozgalomra vonatkozó tárgyalások teljes 
megegyezésre vezettek. A kiküldöttek most 
a tárgyalások eredményéről megbízóinknak 
jelentést tesznek.

Eltűnt tüzér. A kassai rendőrség­
hez a katonai parancsnokságtól jelentés ér­
kezett, hogy Roskovics F'erenc tüzér, katonai 

I teljes egyenruha felszereléssel ezredétől meg-



Junius 12. NAPLÓ

szökött. A hadbíróság a szökött katonát 
most mindenfelé keresi. Legutóbb Eperjes 
környékén látták a szökött tüzért polgári 
ruhában, aki állítólag gyalog Kassára indult.
A rendőrség elíogatására a szükséges intéz­
kedéseket megtette.

— Honvéd csapat szemle. Loskay 
Gábor vezérőrnagy kerületi honvédparancs­
nok tegnap reggel a kassai honvédcsapatok 
felett a katonai gyakorló téren csapat szem­
lét tartott. A kerületi parancsnok a látottak 
felett megelégedését fejezte ki az ezredpa­
rancsnoknak. Ma délelőtt Miskolczra uta­
zott, hol szintén csapat szemlét tart.

A csányiak vásárt akarnak. Her-
nádcsány lakosai elhatározták, hogy köz­
ségük számára állatvásárok tartására enge­
délyt kérnek. Kérésük támogatására a 
napokban felkeresik Szalay László főispánt.
A csányiak kérelme aligha teljesíthető. Her- 
nádcsány közel fekszik Kassához s nincs 
semmi különösebb ok arra, hogy a kassai 
állatvásárok forgalmának a közelben egy 
kis község versenytársa legyen. Ez ellen 
Kassa város is fel fog szólalni.

— Tüzek. Vágujhelyről jelentik: Salgó 
nyitramegyei községben tűz ütött ki és 11 
lakóházat elhamvasztott az összes mellék- 
épületekkel együtt. A kár jelentékeny. — 
Nagybicséről jelentik, hogy a szomszédos 
Ragyróna községben tűz ütött ki, amely al­
kalommal számos ház leégett. Az épületek 
közül egy sem volt biztosítva és Így a la­
kosság érzékeny kárt szenvedett.

Évzáró vizsgák. A kassai ág. hitv. 
ev. elemi és polgári leányiskolában az év­
záró vizsgálatok a következő sorrendben 
lesznek megtartva: Junius 19-én az I. II. 
elemi oszt. vizsg. Junius 20-án a III. IV. 
elemi. oszt. vizsg. Junius 21-én az I. II. pol­
gári oszt. vizsg. Junius 22-én a III. IV. 
elemi oszt. vizsg. A vizsgák d. e. 9 órakor 
kezdődnek : Ezen vizsgálatokra a t. szülőket ; 
és a tanügy barátjait tisztelettel meghívja az 
igazgatóság.

A köpenicki kapitány menyasz- 
szonya. Voigt Vilmost, a jeles köpenicki 
kapitányt, aki lóvá tette Köpenick városá­
nak egész tanácsát és a berlini fővártát sok 
tábornokkal egyetemben, a derék Voigtot 
nagy szerencse érte. Berlini tudósítónk hírül 
adja, hogy egy vagyonos aggszüz, K. Mária 
a berlini ügyészségen bejelentette és köz­
jegyzői okiratot mutatott be róla, hogy fel­
ajánlja kezével együtt vagyonát is. Voigt 
Vilmosnak, mihelyt kiszabadul a börtönből.
A vállalkozó öreg hölgy klauzulát is csatolt 
a közjegyzői okirathoz: arra az esetre, ha 
előbb halna meg, semmint a köpenicki ka­
pitány kiszabadulna, akkor százezer márkát 
hagyományoz Voigtnak. Egyébként a berlini 
ügyészséghez eddigelé a közönség köréből 
35.000 márka adományt küldtek a köpe­
nicki kapitány számára.

— Sztrájkoló bádogos munkások. A 
mai napon a kassai bádogos munkások 
sztrájkba léptek. A sztrájkot megelőzőleg 
az ipartestületnél Wirth József ipartestületi 
elnök és Csellényi Béla rendőrkapitány 
iparhatósági biztos közbenjöttével békéltető 
tárgyalás volt, mely azonban hosszas tár­
gyalás után sem vezetett eredményre. A 
munkások 9 és fél órai munkaidőt követel­
nek, de ezt nem hajlandók a munkaadók 
megadni.

tolták. Erről a megtiszteltetésről, mely éles 
biztosítéka a soviniszta mivoltának a magyar 
táviroda a következüket jelenti:

Tegnap délben sikerült két fiatal deák­
nak Jellasich lovasszobrára egy fekete ka­
bátba bujtatott bábut felakasztani. A báb 
mellére cédulát függesztettek ezzel a felírás­
sal : Barta, a magyar soviniszta. A rendőr­
ség azonnal letartóztatta a diákokat, akiket 
a főkapitány több napi fogházbüntetésre 
Ítélt. Az incidenst még a diákság körében 
is élesen elitélik. — Ez különben előrelát­
ható volt. Barta Ödön a múlt héten szer­
dán nagyhatású beszéd keretében egy in­
terpellációt terjesztett elő a horvát kérdés­
ben. Ezen felszólalása keretében egy hatá­
rozott, erős, de mindvégig objektiv és alapos 
kritikát gyakorolt a horvát testvéreink ál­
lásfoglalása fölött. Természetes tehát, hogy 
elérte a sorsa, felakasztották a képét. A 
milyen lehetetlen horvát testvéreink minden 
védekezése a súlyos kritikával szemben, 
éppen olyan tehetetlen a boszujok is. Min­
denki kacag rajta, amikor ezt a jámbor 
hirt olvassák : Barta Ödönt felakasztották.;..

— Postanövendékek felvétele. Posta- 
távirdasegédtisztekké való kiképzés céljából 
a m. kir. posta-, távirda- és távbeszélő hi­
vatalokhoz növendékek vétetnek föl. Nö­
vendékké fölvételért magyar ifjak pályáz­
hatnak, kik a magyar nyelvet, a horvát- 
szlavonországi illetőségűek pedig a horvát 
nyelvet szóban és Írásban bírják; a közép­
iskola IV. vagy ezzel egyenlő rangú más 
iskola megfelelő osztályát hazai tanintézet­
ben sikerrel végezték, 14 évesnél nem fia- 

j talabbak és 16 évesnél nem idősebbek. A 
pályázók községi erkölcsi bizonyitványnyal 
fedhetetlen magaviseletüket, közhatósági or­
vosi bizonyitványnyal pedig ép és egészsé­
ges voltukat is igazolni tartoznak. A fölvé­
telért sajátkezüleg irt, ivenkint egy koronás 
pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent előso­
rolt feltételeket igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvénynyel 1907. évi julius hó 31-éig 
lehet folyamodni a kassai postaigazgatóság­
hoz. A folyamodványokra a szülőknek, il­
letve árváknál a gyámok beleegyező nyi­
latkozata is rávezetendő. A fölvett növendékek 
kötelesek a szolgálatot az értesítés kézhez 
vétele után legkésőbb október hó 1 én meg­
kezdeni. A növendékek 18 éves életkoruk 
betöltéséig gyakorlati kiképzés alatt álla­
nak : ezen kiképzés első félévében semmi­
féle javadalmazásban nem részesülnek : az 
első év második felében azonban kincstári 
posta-távirdahivataloknál havi 15 korona, a 
második évben havi 30 korona, a harma­
dik évben havi 40 korona és a negyedik 
évben havi 50 korona napidijátalányt kap­
nak. Nem kincstári posta- távirdahivatalok- 
nál a díjazás a növendékek és a posta­
mester között szabad egyezkedés tárgya. 
Az oktatásért azonban a postamesternek 
nnm szabad dijat szedni. A növendékek 18 
éves életkoruk betöltése után a posta-távir- 
daigazgatóság székhelyén vizsgára bocsáj- 
tatnalc s a vizsga sikeres letétele után mint 
segédtisztielöltek, posta-távirda segédtisz­
tekké kineveztetésükig részint kincstári pos­
ta-távirda hivataloknál napidijas minőség­
ben, részint nem kincstári posta-távirda 
hivataloknál nyernek alkalmazást.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A Ház az indítvány fölött legkö­
zelebb határoz.

Elnök Hentaller Lajost és Olay 
Lajost utólag rendreutasitja.

Azután folytatják a
vasutas-törvény

tárgyalását.
Nagy Ferenc a magyar álláspont 

jogosultságát vitatja a horvát részről 
elhangzott kijelentésekkel szemben.
A szolgálati nyelv mondja — 
mindig attól függ, hogy kié a vasút. 
Ha ragaszkodnak a maguk követelé­
seihez, ám jó, akkor ne vállaljanak 
a magyar államvasutnál szolgálatot. 
Elfogadja a javaslatot.

Szünet után Szupiló Ferenc 
majd Vázsonyi Vilmos személyes 
kérdésben szólalnak föl.

Mazuramics horvát képviselő 
horváth nyelven beszél a javaslat 
ellen.

Evvel az ülés véget ért. Holnap 
folytatják a javaslat tárgyalását.

Kiegyezési tárgyalások.
Budapest, jun. 11.

A kiegyezési tárgyalások ma foly­
tatódtak. Délelőtt 9 órakor kezdte 
meg Wekerle Sándor miniszterelnök 
Beck osztrák miniszterelnökkel a tár­
gyalásokat, melyekbe az osztrák szak­
előadókat is belevonták. Magyar rész­
ről szakelőadókként Popovics állam­
titkár és Teleszky min. o. tanácsos 
voltak jelen.

Kossuth Ferenc másoldalu el­
foglaltsága miatt nem jelenhetett meg. 
Ma a járadékbiokkot tárgyalták. A 
tanácskozást délben megszakították és 
délután 5 órakor folytatják.

Általános sztrájk Miskolczon.
Miskolcz, junius 11.

A miskolezi szervezett munkás­
ság ma kimondotta az általános sztráj­
kot. A sztrájk oka az, hogy a mun­
kásság vasárnap nagy népgyülést 
tartott. A gyűlést a rendőrfőkapitány 
az ott elhangzott osztályellenes izga­
tás miatt karhatalommal feloszlatta.

Erre a munkásság — köztük a 
nyomdászok is -— kimondták ma az 
általános sztrájkot.

Öngyilkos összeesküvő.
Szt.-Pétervár, junius 11.

Ma egy Szt.-Pétervár felé robogó 
vonaton egy orosz diák agyonlőtte 
magát. A nála talált iratokból kide­
rült, hogy összeesküvésnek tagja és 
hogy a cár ellen kellett volna me­
rényletet elkövetnie.

♦♦♦♦♦♦♦*♦»♦♦♦♦*
— Barta Ödönt felakasztották — 

Zágrábban. Barta Ödön országgyűlési kép­
viselő, aki tegnap délután a kassai takarék- 
pénztár részvényeseinek bizalmas értekezle­
tén elnökölt s puhította a megpuhitandókat 
és csititgatta az elégedetleneket, nem is 
sejthette, hogy mialatt ő itt Kassán finánc- 
miivelet végrehajtásán fáradozik azalatt Zág­
rábban a horvát diákok in cftigie felakasz-

Vasutas-törvény.
Budapest, junius 11.

A képviselőház mai ülésén Justh 
Gyula elnököl.

Babó Mihály indítványt terjeszt 
be, hogy az ülések időtartama 3 
óráig terjesztessék ki.

Egy fiatal hölgy ÍXA t
nitására, esetleg mint társalkodónő elő­
kelő család gyermekeihez julius hó 
1-től a nyári hónapokra állást keres.
Ajánlatok a kiadóhivatalhoz kül- 

dendők be.
♦«►♦♦♦♦♦* *******
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Egy 10 lóerejű 5 üléses

Teljesenliefizetettrészvénjtöke: WM». 
Tartalékalap. . . . . . . . . . • . 33,500,000

automobil
magnet gyújtóval, kifogástalan ál­
lapotban, elköltözés miatt olcsón 

eladó. Cim : a kiadóhivatalban.

téli kertjében
miijdßn szerdán ég szombaton este

Eácz Gyula
teljes zenekarával hangversengt tart.

Fő-utca 12. I. emelet.
Foglalkozik a bankszakmába vágó
<V összes műveletekkel.

-v kamatoztat. ^ ^

Hivatalos órák (i
oo

LELKIISMERETES MUNKA

STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — dijtalan. o o

Látható irásu

APMiróiép I n KASSAI jelzálogbank r. t.
A ma^as majy, klr. vallás- és közoktatási Ml 
íVsterium 4965. ein szám alatt az állami tan 

Intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés

Grand Prix!
A látható irásu ADLER Íróiép 
elismerve az iróiépek remeke !
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt eiyesitve vannak! 
Látható írás !

Leinaiyobb átütési irójgép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !

“ESJohri Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, irásmlnta iniyen és bérmentve I

további intézkedésié

összes régi betéteinek kamatlábát
O emelte A O

O-ra
fel o -ra

és tíj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844,

Langue francaise. Nyári tanfolyam
Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a 
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent­
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée 
tanár urnái, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra­

kor délben vagy este 7—8 óra között.

Fényképészeti készülékek
-3#N és vegyszerek |#=-

eredeti gyári áron kapható

IILDNEH FERENCZ
kir. akadémiai könyvkereskedésében
KASSÁN, Fő-utca 52. sz. Árjegy­
zék kívánatra ingyen és bérmentve. 

Részletfizetés nincs kizárva.
Kiadó: Murányi József.

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

ős, és kir, szab. Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársasay és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. föügynöksóge.
TalrorAirkft+ötolr könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor* 
laiJ&arcKDCbClC& sóit értékpapírok leszámítolása, beszedése. ....—

y ii 1 . - ^ — íz 1— váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
AOACSOaUu. számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
Váltóüzletében külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városija csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak.

I

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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